
《判断推理》督学演练解析 

判断督学第 1 晚：规律推理 

（本部分共 35 题，参考时限 35 分钟） 
1.D【解析】本题考察样式类的去同存异。第一行第三个图由前两个图去除相同的“×”

得到；第二行第三个图形由前两个图去除相同的“+”得到；第三行前两个图的共同元素为

“||”。故正确答案为 D。 

2.C【解析】本题考察颜色叠加。由第一组图形可得出叠加规律为：1、黑加白为黑；

2 白加黑为黑；3、黑加黑为白；4、白加白为白。将其代入第二组图形。故正确答案为 C。 

3.C【解析】元素的相减规律，第 1 组图中，第 2 个图是将第 1 个图切割为一大一小两

个部分，并且第 3 个图比第 1 个图缺少的是两个第 2 个图的小面积部分。第 2 组图也符合

这个规律。故正确答案为 C。 

4.D【解析】本题考察属性类。第一组图形当中都是直线图形，第二组图形当中都有曲

线。故正确答案为 D。 

5.D【解析】考查对称性。已知图形对称轴的方向依次为：竖轴、横轴、竖轴、横轴、

竖轴（？），所以问号处应该是横轴对称，故此题选择 D。 

6.B【解析】考查对称性。题干中的图形均为对称图形，所以要选一个对称图形，因此

这道题选择 B。 

7.C【解析】曲直性依次为：全直、全曲、全直、全曲、全直、？。因此应该选择一个

全曲的，排除 AD 选项。又因为题干均为一笔画图形，故选择 C。 

8.C【解析】考查对称轴的条数。①④⑥有 4 条对称轴，②③⑤有两条对称轴，故选择

C。 

9. A【解析】元素组成相似，考虑其位置变化。以中心图形为中心，四周图形沿中心

图形形成米字形对应，米字形任意一条线上两端的图形组成完全一致，将其一端的图形旋

转 180 度可得到另一端的图形（如下图），故将图 1 旋转 180 度的图形为正确答案。 

10.A【解析】考查数量中的运算规律。白点个数*黑点个数=12。因此这道题选择 A。 

11.B【解析】观察发现在图形①③④中，月亮均在图形的上半部分，星星均在图形的

下半部分；在图形②⑤⑥中，月亮均在图形的下半部分，星星均在图形的上半部分。满足

分组的为 B 项，故正确答案为 B。 

12.C【解析】九宫格竖着推理，相似看样式，竖着前两个图相加等于第三个图。因此

选择 C 选项。 

13.C【解析】题干六个图形中，①④⑥三个图形中均含有正方形，②③⑤均不含有正

方形，因此，本题答案为 C。 

14.D【解析】本题考查样式类运算中的元素运算。本题考查新运算中的元素运算。黑



点+白=黑点，X+X=黑点，X+白=X。因此，本题答案为 D。 

15.A【解析】左边三个图外框图形分别为圆形、三角形、正方形，右边三个图外框分

别是正方形、三角形、（圆形），先排除 C、D 两项；第一组图形的内部图形存在相加的规

律，第三个图是由第二个图的左边的箭头加第一个图右边的圆构成，所以，右边一组图的

内部第三个图应该由第二个图左边的正方形和第一个图右边的三角形构成。因此，选择 A。 

16.B【解析】左边和右边两组图都可以一笔画完成。因此，选择 B。 

17.A【解析】每幅图中均出现三角形，从三角形元素个数入手，由左至右三角形个数

依次为 1、2、3、4、（？），问号处应选择三角形个数为 5 的图形。因此，选择 A。 

18.C【解析】6 个图均由相同的两部分构成，但两部分之间不呈现明显位置变化，因

此考虑整体位置变化。观察发现，①整体旋转可得到③④，②整体旋转可得到⑤⑥，因此

①③④是同一幅图，②⑤⑥是同一幅图。因此，选择 C。 

19.D【解析】观察图形特点，在第一组图行中，第一个图形和第二个图形去同存异后

逆时针旋转 90 度得到第三个图形。第二组图形延续此规律，因此，选择 D。 

20.C【解析】数汉字的整体笔画数不存在任何规律，进一步考虑汉字局部特殊笔划的

数量。观察发现每个汉字都有“丿”这个笔划，并且“丿”的数量分别为 1、2、3、（？）、5。

所以问号处汉字应该有 4 个“丿”。因此，选择 C。 

21.C【解析】前一个图的内部图形变到下一个图的外部。因此，选择 C。 

22.D【解析】本题考察元素遍历。已知的图形每一行图形中共包含 6 种元素：大白五

角星、小白五角星、小黑五角星、大黑方块、小黑方块、白色菱形。第三行图形也应包含

这些元素，而前两个图形中已经包含了这 6 种元素中的 5 个，只剩下 1 个大黑方块。通过

分析，只有 D 项中图形符合。故正确答案为 D。 

23.A【解析】九宫格中，每行的图形元素构成相似，故观察每行图形的元素变化。观

察可知，每行前两个图形叠加去同求异后，得到第三个图形。第三行符合此规律的为 A 项。

故正确答案为 A。 

24.A【解析】封闭性和开放性 

25.C【解析】数量类。考查一笔画的规律，其中，①⑤⑥都是一笔画成，而②③④均

两笔画成。 

26.C【解析】①②④由直线和曲线构成，③⑤⑥只由直线构成。因此，选择 C。 

27.C【解析】图形组成不同，属性无规律，考虑数量类规律。每个图形均有明显的封

闭空间构成，优先数面的数量。发现图①②⑥都是 5 个面，③④⑤都是 4 个面。故正确答

案为 C。 

28.D【解析】图形②③⑤中的箭头全部都由中心指向外，图形①④⑥中有由外指向里

的箭头。所以选 D 项。 

29.D【解析】面个数，分别为 7、6、5、4、3，因此，问号处图形应有两个面，故本



题答案为 D 选项。 

30.C【解析】图形①③⑤对称轴方向与内部线条平行，图形②④⑥对称轴方向与内部

线条垂直。因此，选择 C。 

31.B【解析】图形元素构成凌乱，考虑数数。观察发现，每个图形均由两个部分构成，

且其中一部分包含另一部分，满足这一规律的只有 B 项。故正确答案为 B。 

32.B【解析】多笔画，每幅都图都是 2 笔。故本题答案为 B 选项 

33.C【解析】本题考查交点，分别是 3、3、3、3、3、（3）。所以，选择 C。 

34.D【解析】相似看样式。第 1 段图中，前两个图叠加，并且将右下角的弧线逆时针

延长一部分，得到第 3 个图，第 2 段图中沿用这个规律，前两个图叠加，并且将右下角的

弧线逆时针延长一部分，所以，选择 D 选项。 

35.D【解析】数元素种类，分别为 1，2，3，4，（5），排除 A、B。此外，每幅图中都

有两个相同的图形。因此，选择 D。 

 



判断督学第 2 晚：重构推理+分析推理 

（本部分共 35 题，参考时限 35 分钟） 
1.A【解析】本题考察空间重构。由题干前三图可知，A、C、D 三面两两相邻，分别

再看题干中每个图，图一 A、D、F 为两两相邻，可推知 C 与 F 为相对面，故排除 B 与 C

选项；同理由图二可知 B 和 D 为相对面，排除 D 选项。故正确答案为 A。 

2.D【解析】点定位法，A 选项中公共点处引出两条线，所以 T 面应该是展开图中下面

的 T，再运用时针法会得到 A 是错误的；点定位法，两个对角线图案的面的公共顶点处要

么没有引出线条，要么引出两条，不会引出一条，所以 B 错误；C 中长方形面的短边应该

是靠近 T 字母的，而不是长边，故错误排除，因此这道题选择 D。 

3.D【解析】A 是俯视图，C 是正视图。从后往前看的话，能够看到的是 B 项，B 项中

的虚线代表不能直接看到，应选，D 项中是实线，错误。因此，选择 D 项。 

4.C【解析】A 是竖着切，B 是横着切，D 是从底面在不触碰中间小圆的情况下向外斜

着切。C 是斜着切，圆锥斜切的截面是个椭圆，但是位置应该偏向于一边，而不应该处于

正中心。因此，选择 C。 

5.D【解析】A 项：本选项中阴影七角星的面与双箭头的面是相对面，不能在选项中同

时出现，相对位置关系不匹配，排除；B 项：本选项中火柴棍儿的头指向了箭头，而原图

火柴棍儿的头指向 S 面，相邻位置关系不匹配，排除；C 项：由下至上将阴影七角星的箭

头画出来，本选项中箭头指着箭头面，而在原图中箭头指着 S 面，相邻位置关系不匹配，

排除；D 项：不存在错误，为正确选项。 

6.C【解析】时针法。A、B 中时针相反，错误排除。箭头法，D 中左边向上画箭头，

选项中上面是圆，原图中圆在右边，所以 D 错误。故此题选择 C 选项。 

7.B【解析】本题考查六面体相对面和相邻面的识别。由题干和选项可确定六面体的六

个面为 I、II、III、IV、V、VI，根据题干的第二幅图可知，I 和 V 为相对面。根据第三幅

图可知，IV 和 VI 为相邻面且 VI 在 IV 的右边，根据第四图可知，II 和 IV 为相邻面且 II 在

IV 左边。由于 IV 与 II、VI 均为相邻面，可知从左到右三面依次为 II、IV、VI，因此 II 与

VI 为相对面，除此之外，剩下的 III 与 IV 也为相对面。根据相对面不相邻可知 B 选项错误。

因此，选择 B。（注意：此题中面上的数字只起标记作用，不具有方向性，白面表示可以有

数字标记，只是没有标明标记。 

8.C【解析】利用坐标法排除 A 选项；利用相对面排除 B 选项；利用相邻面排除 D 选

项。因此，选择 C。 

9. D【解析】如图 A 选项中，2 号面和 4 号面的黑色三角不能挨在



一起，排除；B 选项中，5 号面方向有问题，排除；利用“时针法”排除 C 选项。因此，选

择 D。 

10.B【解析】本题的突破点是两个不一样的面的位置关系，首先两个带有黑色的面不

可能是左右相邻的，排除 D，由于两个黑色的部分在平面状态下是同一位置，折叠后黑色

部分不可能相接，排除 C；两个不一样的面的接触方式应该是一个面的白色部分和另一个

面的黑色部分相接。故正确答案为 B。 

11.C【解析】A 选项为右视图，B 选项为后视图，D 选项为正视图，因此，选择 C。 

12.C【解析】选项是四面体，看相邻边。根据特征面中的相邻关系，用排除法排除 A、

B、D 三项。A 项中的两个三角不可能平行；B 项中右侧的黑三角位置不对，应该在上边；

D 项左侧面的右侧边不是 D 中的右侧面，应该是题干中左侧第一面。故正确答案为 C。 

13.C【解析】由图（1）到图（2）的变化规律为：图（1）顺时针旋转 180°得到图

（2），所以看不见右侧四个白点的面，而能够看到四个白点的相对面。图（3）按照此规律，

应该看不见图（4）中右侧三角形，且旋转 180°后得到 C 选项的图形。故正确答案为 C。 

14.C【解析】将每幅图中只包含一条长线的面和只包含一条短线的面移动到左右或者

上下的位置，①③④中二者是平行状态；②⑤⑥中二者是垂直状态。所以本题答案为 C 选

项。 

 
15.B【解析】A 项：给出的两面分别为已知图形中的面 1 和面 2，如下图： 

 
已知图形旋转 180°可得到下图，此时选项 A 的面 2 与已知图形面 2 摆放位置一致，而

旋转后的图形面 1 中竖线在下，A 项面 1 中竖线在上，与题干不符，排除；B 项：给出的

面也是已知图形中的面 1 和面 2，由上图可知，B 项正确；C 项：给出的面为已知图形的面

3 和面 4，二者的公共边与已知图形不相符（如下图），排除；D 项：给出的面为已知图形

的面 3 和面 4，二者的左右顺序与已知图形不相符，排除。故正确答案为 B。 

16.D【解析】 A 项：由面 6、面 4 和面 5 组成，面 5 和面 4

在 Z 字型两端，为相对面，不可能同时出现，排除；B 项：由面 2、面 5 和面 4 组成，面 5



的三角形底边不与纸盒边缘重合，而选项中重合，排除；C 项：由面 1、面 3 和面 2 组成，

面 3 和面 2 在 Z 字型两端，为相对面，不可能同时出现，排除；D 项：由面 1、面 2 和面 5

组成，面 2 三角形指向面 1，正确，当选；故正确答案为 D。 

17.B【解析】 A 项：空白面和弧线面在同一行中间隔一个面，为

相对面，不可能同时出现，排除；B 项：由面 3、面 4 和面 5 组成，保留；C 项：该项中的

斜线面可能是面 3 或面 6。如果该项中斜线面是面 3，则由面 1、面 2 和面 3 组成，选项中

三个面的公共点没有引出线，而题干中公共点引出了 2 条线，所以斜线面不能是面 3；如

果该项中斜线面是面 6，则由面 1、面 2 和面 6 组成，根据直角边是同一条边可知，题干中

（如下图）标蓝的两个点为公共点，很明显面 2 和面 6 中的两条线没有公共点，而选项中

有公共点，所以斜线面也不能是面 6；斜线面既不能是面 3 也不能是面 6，所以该项错误，

排除；D 项：空白面和弧线面在同一行中间隔一个面，为相对面，不可能同时出现，排除。

故正确答案为 B。 

18.D【解析】以全黑的面作为底面来折叠时，两个半黑的面是相邻的，并且它们两个

全黑的那条边都在全黑的面上，排除 A、B、C。故正确答案为 D。 

19.A【解析】经观察，左边的图形上下左右有对称部分，折叠后图形的中间那个四边

形会成为一个折角，而 BCD 项均有两个折角。只有 A 是符合要求的。故正确答案为 A。 

20.C【解析】A 是竖着切，B 是从四棱锥的一个侧面向下斜着切，D 是从四棱锥的一

个侧边向下斜着切。C 四棱锥出现长方形就是错误的。故选 C。 

21.A【解析】此题可以用排除法。由题干条件可以推知，庄嫣与本科毕业生同岁，但

是月份稍大，而本科生年龄最小，所以庄嫣不是本科生，排除 D；又因为博士比刘明大两

岁，而庄嫣是与本科同岁的，所以庄嫣也不是博士，排除 B、C 两项。因此，选择 A。 

22.D【解析】本题题干条件不能确定，题目说每人都说对一半，每个职业都有人说对，

此时我们可以考虑如果职业只出现一次，比如司机，王铭当上司机就是可以确定的。因此，

选择 D。 

23. C【解析】优先排除法。（3）中 C 用“她”描述可知 C 是女性并且根据她有 2 个妹妹，

排除 A、D 选项，（4）中 E 有 2 个弟弟，可以排除 B 选项。因此，选择 C。 

24.A【解析】可依题意将四家进行排序可得，有两种情况，cabd 与 dbac，不论哪种情

况，c 都与 a 相邻。因此，选择 A。 

25.C【解析】单位领导只采纳了（1）（2）（3）中的一种意见。此题采用代入法，代入

后：A 项：条件（1）（2）同时满足，排除；B 项：条件（1）（3）同时满足，排除；C 项：



只满足条件（2），当选；D 项：条件（1）（3）同时满足，排除。故正确答案为 C。 

26.D【解析】本题采用最大信息法。根据题干，甲、乙均不举红旗，则丙举红旗，从

西面上山；甲不举红旗也不举绿旗，则只能举黄旗，不从东面、西面上山，则只能从南面

上山；乙则举绿旗，从东面上山。因此，选择 D。 

27.C【解析】从确定的条件，丁说的是实话入手，根据丁的话，甲乙丙中开红车的人

说的是真话，如果乙开红车，那么说明乙的话是真话，说明乙和丙都开红车，这和已知只

有一人开红车，矛盾。所以，乙的车不是红色的，乙说的话是假的，那么可以得出丙的车

也不是红色的，丙说的话也是假话，那么丁的车就是蓝色的，同时只能甲的车是红色的，

那么甲说的是实话，乙的车不是白色的，那么乙的车只能是银色的，丙的车是白色的。推

理过程为：丁说实话→红车说实话→乙说假话→丙说假话，丁的车是蓝色→甲说实话→甲

的车是红色，乙的车不是白色→乙的车是银色→丙的车是白色。所以，甲乙丙丁的车的颜

色分别是：红银白蓝。因此，选择 C。 

28.A【解析】甲和丙所说的话两部分分别是互相矛盾的关系，若一人说的话中一句是

真，一句是假，则另一人说的也一句为真，一句为假，与题干要求不符，故甲丙二人必有

一全真一全假，而乙所说为一真一假。若甲所说为全真，则乙的产品是仿冒品，此时乙所

说前半句为假，后半句为真，此时乙和丙的产品都是仿冒品，与题意不符。故甲所说为全

假，此时丙所说为全真，乙所说前半句为真，后半句为假，此时甲的产品为仿冒品，乙和

丙的产品为真品，符合题意。因此，选择 A。 

29.D【解析】本题考查分析推理，由于选项信息充分，所以可优先考虑代入排除法。

由题干所知，每个人都会说两种语言，一种是自己国家的母语，一种是其他国家的外语。

从“甲会德语和丙的母语”这一条件可知甲的母语就是德语，而丙的母语是他所会的那门外

语，故甲是德国人，排除 A 项和 C 项。此外，乙会丁的母语和英语，丙会英语，同时丙丁

会的完全不同，证明丁不会英语，那么乙的母语应该是英语，而丁的母语是他会的那门外

语，则乙是英国人，排除 B 项。因此，本题选择 D 选项。 

30.A【解析】题干中首先出现了主体及主体附加的职业信息，而选项是将主体和信息

进行匹配，所以属于匹配型的分析推理。从选项上看属于选项信息充分的题型，可以运用

排除法直接解题。首先大学教师比甲学历高，这一条件说明大学教师不是甲；所以排除了

C、D 选项。接着乙和小学教师学历不同，说明乙不是小学教师，排除了 B 选项，因此，

本题答案为 A 选项。 

31.A【解析】从林某入手，提取与林某有关的信息，林某和王某来自同一部门，来自

同一部门至多只能选派一名参加，因此王某不能参加；又因为陈某（男）和吴某（男）来

自同一个部门，因此他们两人中只能去一个；又因为在 5 个男的中要选派 3 人参加培训，

因此在王某（男）不参加，陈某（男）和吴某（男）只能去一个的情况下，何某（男）和

李某（男）必须要参加。故正确答案为 A。 



32.D【解析】将题干条件进行翻译：①第一个小品→第二个舞蹈，②第二个歌曲→第

一个舞蹈，③第三个小品或舞蹈→第二个歌曲。题干说相邻的节目不能属于同一种类，A

项第二个节目和第三个节目都是舞蹈，属于同一类，直接排除。将选项 B 代入，如果 B 项

第一个节目是小品正确，根据①，肯前必肯后，第二个节目应该是舞蹈，但 B 项第二个节

目是歌曲，错误，排除 B 项。将选项 C 代入，如果 C 中节目三舞蹈正确，根据③，肯前必

肯后，第二个节目应该是歌曲，但 C 项第二个节目是小品，错误，排除 C 项。D 项符合①

②③三个条件，选择 D 项。 

33.B【解析】  整理题干条件可知：甲：不懂英语，懂乙和丙的语言；乙：懂英语，懂

甲会的语言，懂丙和丁的语言（甲会的语言可能与丙或丁的语言重合）；丙：不懂丁的语言，

懂乙的语言；丁：不懂英语。由此可得：甲、丙、丁都至少不懂一种语言，即最多懂三种

语言，而乙至少懂三种语言，所以只可能是乙会的语言最多。因此，选择 B 选项。 

34.A【解析】有②③可得，雪碧是大一，啤酒是大三，咖啡是大二，再结合①④可知，

杰克是大二，喝咖啡，因此本题选 A。 

35.C【解析】根据题意，有以下要求：1.每人只能去一个地方；2.男女必须搭配 3.赵林

和一个女生去大连，李华与一个男生去上海或杭州。A 项，张强和王刚两位男生去杭州，

可以让李华之外的一个女生与赵林一起去大连，剩余的女生和李华一起去杭州，可以满足

要求。B 项，王刚（男）和刘玉（女）去杭州，若李华（女）去上海，则需要张强(男）去

上海，赵林和秦珊去大连。若李华去杭州，则有多种组合满足要求。C 项，若秦珊和刘玉

两个女生去杭州，而李华去杭州或上海，则三个女孩都不去大连，那么没有女生和赵林一

起去大连，不能满足题意。D 项，张强（男）和秦珊（女）去杭州，若李华（女）去上海，

则需要王刚(男）去上海，赵林和刘玉去大连。若李华去杭州，则有多种组合满足要求。故

正确答案为 C。 

 



判断督学第 3 晚：翻译推理+真假推理 

（本部分共 35 题，参考时限 35 分钟） 
1.D【解析】本题属于翻译推理。题干翻译形式为： 

①获得会议邀请函→提交英文论文且评审通过 

②张→马 

③李提交德语论文 

李教授提交德语论文，未提交英文论文，是对①式的否后，根据否后必否前可得李教

授没有获得邀请函，即李教授没有参加此次大会，排除 A。根据条件②张→马，张去马肯

定去，张如果不去的话，为保证这 3 教授中至少有一人参加，则马教师必须去。所以根据

以上信息可知，马教授一定会去参加。因此，选择 D。 

2.C【解析】本题属于翻译推理。题干翻译形式为：题干中翻译为：①从严治党→从严

治吏；②党永葆纯洁→唯有紧抓干部的清廉从政，坚决扫除作风之弊、行为之垢；永葆与

人民群众的血肉联系→紧抓干部的清廉从政。A 选项是对①式的肯后，肯后应是无必然，

所以排除；B 项类似对题干式子否前，得不到答案；C 项是对②式的否后，根据否后推出

否前，得到结论正确；D 项肯定②的后件得不到确定答案。因此，选择 C。 

3.C【解析】本题属于翻译推理。题干翻译形式为： 

（1）价格稳定→限制出口 

（2）价格上涨履行合同→亏损 

（3）限制出口→国际市场份额被取代 

A 项：题干是因果关系，不出现化肥、农药施用和管理技术等方面的问题的这一原因

时，会出现什么样的结果，不得知，排除。B 项：严格限制大葱出口，是对（1）式的肯后，

肯后不必然，排除。C 项：价格稳定→国际市场份额被取代，可以由题干（1）、（3）递推

得出，符合题意；D 项：为避免损失，企业会如何操作，题干中未提及到，排除。因此，

选择 C。 

4.C【解析】本题属于翻译推理。题干翻译形式为：A 城市乱扔垃圾→没道德→没朋友

→寸步难行，无法继续停留。A 项，题干并未涉及 B 城市乱扔垃圾的情况，排除。B 项，

“道德修养高”隐身含义是不乱扔垃圾，否定题干的前件，否前不必然，所以 B 不能推出；

C 项，小李在 A 城市乱扔垃圾，根据肯前必肯后，可知他无法留在 A 城市，所以 C 能够推

出；选 C。D 项，“没留在 A 城市”是对题干的肯后，肯后不必然，所以 D 不能推出，排除。

因此，选择 C。 

5.D【解析】本题属于翻译推理。题干翻译形式为： 

（1）A 入选；（2）B、C 要么都去，要么都不去；（3）D→C；（4）E、B 只需去一

个。 

根据题干 A 必须入选，E 与 B 只需要去其中一个，至少有 2 个。如果 E 去，则 B 不去，C



也不去，C 不去是对（3）的否后，否后必否前，可得 D 不去。共有 2 个；假设 B 去，则

C 也去，D 可去可不去，共有 3 个或 4 个。因此，选择 D。 

6.A【解析】本题属于翻译推理。题干翻译形式为：胎儿的健康→孕妇健康→足量的钙

质→喝牛奶。A 项孕妇不喝牛奶是否定后件，根据“否后必否前”的推理规则，可得到胎儿

发育不好。B、C、D 属于肯后，肯后不必然，推不出，排除。因此，选择 A。 

7.B【解析】本题属于翻译推理。题干翻译形式为： 

（1）A 是红色；（2）B、C 同色；（3）D 蓝色→E 蓝色；本题的提问方式是肯定不

符合题干要求的选项，如果直接根据题干推导，会有多种不同的组合，比较麻烦，建议使

用选项代入排除方法。A 选项代入题干可得出：ABC 均入住红色帐篷，则 DE 入住黄、蓝

帐篷，根据（3）D 蓝→E 蓝要求，此时只需 D 入住黄色、E 入住蓝色帐篷即可符合题干要

求，排除 A。B 选项代回题干可得出：BD 入住蓝色帐篷，由（2）与（3）可得知 CE 也入

住蓝色帐篷，这样只剩 A 一位嘉宾，但剩下黄、红两个帐篷，这就与（4）要求不符合。

因此，选择 B。 

8.B【解析】本题属于翻译推理。题干翻译形式为：假日→主干道 A 和 B 发生堵车。 

Ⅰ：如果主干道 A 和 B 在堵车是对题干的肯后，肯后不必然，所以错误； 

Ⅱ：如果主干道 A 发生堵车，但主干道 B 没有堵车，是对题干的否后，否后必否前，

所以这天不是节假日。正确。 

Ⅲ：这一天不是节假日是对题干的否前，否前不必然，所以错误。因此，选择 B。 

9.D【解析】本题属于翻译推理。“只有...才”后半句推出前半句，题干可以翻译为：灵

芝→湿度且昏暗，现在没有野生灵芝，属于否前，根据规则：否前得不到确定答案，因此

Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ均无法确认。因此，选择 D。 

10. A【解析】本题属于翻译推理。题干翻译形式为：①小明→（小强且小林）；②小

强→（小燕或小芬）；③小燕→不下雨；④小芬→30℃以下。已知 7 月 20 日，小雨，32 至

37 摄氏度，小雨是对③式的否后，根据否后必否前可得小燕不去；根据 32℃~37℃可知，

气温不在 30 以下，是对④式的否后，根据否后必否前得到小芬不去。小燕不去且小芬不去，

是对②式的否后，根据否后必否前得到小强不去。小强不去，是对①式的否后，根据否后

必否前得到小明不去。因此，可知小燕、小芬、小强、小明都不去，小林的情况不确定。

因此，选择 A。 

11.A【解析】本题属于翻译推理。题干翻译形式为：游泳或者划船→不下雨。今天天

下雨，是对后件的否定，根据否后必否前可得－（游泳或划船），即－游泳且－划船。因此，

选择 A。 

12.D【解析】本题属于翻译推理。题干翻译形式为： 

①法律专业→－管理专业且会计专业； 

②金融或经济专业→－审计专业； 



③－经济专业→－会计专业； 

已知该考生一定填报法律专业，根据①式可得该考生也会填报会计专业，不填报管理

专业。填报了会计专业是对③式后件的否定，根据否后必否前可得该考生也填报了经济专

业。填报经济专业是对②得的肯前，由此得到考生没有填报审计专业。因此，该考生填报

了法律专业、会计专业、经济专业，没有填报管理专业、审计专业，金融专业不确定。因

此，选择 D。 

13.A【解析】题干中“见习生头三个月每月只能拿 800 元工资”等价于“所有见习生头三

个月每月只能拿 800 元工资”，即可得到“有的拿 800 元工资的是见习生”。因此，本题答案

为 A 选项。 

14.D【解析】题目只提到了二年级的贫困生都交齐了学费，根本没有提过其他年级的

学生，所以无法推出该校公共管理专业的贫困生都交齐了学费，更无法推出该大学公共管

理专业的贫困生都顺利注册。另一方面，根据题目，只有交齐了学费，才让学生注册。就

是说学费只是必要不充分条件，就算交齐了学费也不一定顺利注册。因此，本题答案为 D

选项。A 选项，通过题干中前两句话可以判断其是正确的；B 选项“有些公共管理专业的二

年级学生通过课余做家教来积攒学费”说明“公共管理专业的二年级学生做家教是为了攒学

费”，而事实是“所有申请到助学贷款的学生都交齐了学费”，所以他们认为公共管理专业二

年级贫困生不可能去做家教。这种推理是没有根据的，因为部分二年级的贫困生完全可以

通过做家教赚取部分学费，其余不足的部分再通过申请助学贷款的方式解决。所以 B 也是

正确的。“有些公共管理专业的二年级学生通过课余做家教来积攒学费”，如果攒不到学费，

就没法注册，因此“该大学有人没有注册，他们可能是工商管理专业的学生”正确。 

15.C【解析】本题考查集合之间的关系，题干信息翻译如下： 

（1）有的教授是足球迷，可以翻译为有的教授→足球迷； 

（2）所有预算委员会的成员一致要求把足球场改建为办公楼，翻译为：预算委员会→

赞成改建； 

（3）所有的足球迷都强烈反对把足球场改建为办公楼，翻译为：足球迷→反对改建； 

（1）和（3）递推满足递推规则，得到：有的教授→反对改建，反对改建是对（2）的

否后形式，否后必否前，可以推出有的教授不是预算委员会成员，因此，本题答案为 C 选

项。 

16.B【解析】所有去杭州旅游的人都是北京人，翻译：杭州旅游→北京人；有些四川

人参加了北京的旅游团，翻译：有些四川人→北京旅游，所有的四川人都喜欢吃辣椒，翻

译：四川人→吃辣。B 项翻译：有些四川人→不是杭州旅游。由题干有些四川人→北京旅

游，去北京的不能去杭州，所以有些四川人→不是杭州旅游，因此 B 项是正确的。 

A 项，题干可知有些四川人→北京旅游，而且四川人→吃辣，前式换位后可得有些北

京旅游→四川人，最终只能得到有的北京旅游→吃辣。而 A 项可简化为吃辣→北京旅游，



无法推得，排除。。C 项，杭州旅游→北京人，只知道有些人去杭州旅游了，但推不出有些

北京人不去杭州旅游，故排除。D 项，由于杭州旅游→北京人，但北京人是否吃辣不知道，

也排除。 

17.D【解析】本题考察的是翻译推理。由题干可翻译得：涉及国家军事、政治或经济

秘密的论文→不属于公开的学位论文。充分条件假言推理的推理规则是：肯定前件就要肯

定后件，否定后件就要否定前件。D 项否定后件，可以推出否定前件，正确。A 项否定前

件，不形成逻辑关系。B 项，肯定后件不一定肯定前件。C 项，选项是题干的矛盾命题，

是对原题干的否定。 

18.D【解析】此题考查的是翻译推理题型。根据题干，翻译可得：（1）被所有人尊重

→尊重所有人（2）张三→﹣尊重李四。将（1）利用逆否等价定理，﹣尊重所有人→不被

所有人尊重，再结合（2），说明张三不被所有的人尊重，即有些人不尊重张三。因此，本

题答案为 D 选项。 

19.D【解析】本题考查的是翻译推理中的充分条件和必要条件。题干推理形式是：苇

花飘飘→林溪去观苇（1）；温度很低→林溪就不去观苇（2）；林溪去观苇→天空晴朗（3），

因为林溪观苇了，所以天空晴朗。因此，本题答案为 D 选项。林溪观苇了是对（1）后项

的肯定，肯定后项不能推出肯定前项，所以 A 项错误，排除。林溪去观苇了是对（2）后

项的否定，否后必否前，即温度不低，而温度不低不等于温度很高，所以 B 项错误，排除。C

项结论在题干中没有根据，排除。 

20.C【解析】此题考查的是翻译推理题型。根据题干，翻译可得：（1）知识经济→工

业经济（2）工业经济→科学技术（3）-科学技术→-知识经济。由（1）（2）可得，知识经

济→科学技术，即科学技术的高度发展和广泛应用，是物质经济转化为知识经济的必要条

件。因此，本题答案为 C 选项。 

21.A【解析】题干可以简化为：（1）张飞或者李柏；（2）非必然；（3）李柏；（4）

非可能不。根据模态知识，“必然”跟“可能不”是矛盾关系，即（2）、（4）必有一真、必有

一假。题干告诉我们有两个是真的，两个是假的，这意味着（1）、（3）也必有一真、必有

一假。我们假设（3）为真，则（1）一定也为真，跟题干相冲突了，这意味（3）为假，（1）

为真，根据（3）为假，（1）为真，我们可以推出张飞考上了、李柏没考上。 

22.D【解析】题干中四句话只有一句是真的，甲所说的内容可以推出丁说的内容，根

据包含关系的特点“一真前假”得出甲说的是假的，作案者不是乙；同理得到乙说的是假的，

即作案者不是甲；如果丙说的是真的，作案者可能是丁，也可能不是丁，无法判断丁所说

的是否正确；如果丙说的是假的，作案者是丙，可以推出丁说的真的；由于无法确定丙所

说是否正确，所以无法确定作案者。因此，本题答案为 D 选项。 

23.B【解析】张某和范某的话是相互矛盾的，矛盾关系必有一真必有一假。因此只有

一句是假话则表明剩下的都是真话，那么也就是说黄某说张某胖，那么张某一定是胖的。



故此选 B。 

24.C【解析】甲和乙的话矛盾，矛盾之中必有一真一假。本题为一真题型，所以，丙

说的是假话，即这事是丙干的。故正确答案为 C。 

25.C【解析】四句话中，张华和李林互为矛盾关系，因此一真一假的属性。故而赵也、

刘明二人必一真一假，如果赵真刘假，因此张华和刘明参加。如果赵假刘真。则赵也和李

林参加，因此正确答案为 C。 

26.B【解析】四句话中，陈华和王明的话矛盾，必有一真。刘刚的话为假，故刘刚在

家做作业。因为只有一个人在家作业，所以陈华和王明都没在家做作业，可确定王明的话

为真，陈华的话为假。故正确答案为 B。 

27.A【解析】B 说的他不可能是四川人与 C 所说他肯定是四川人为矛盾关系，矛盾关

系必有一真必有一假，根据题干所说只有一个人的话不可信即为假，得 A，D 都是真话，

即他不是贵州人，不是贵州人，那么只能是四川人。 

28.D【解析】由“他们中有三位绝不会说谎话”可知，四个人中只有一人说假话。由老

二和老四的话矛盾可知，说假话者必为老二和老四其中一人，那么老大、老三的话为真话，

由此可推出老四中奖。因此，本题答案为 D 选项。 

29.D【解析】甲认为冠军是 A 或 B，乙认为冠军是 C 或 D，两人的猜测构成反对关系，

必有一假，可以同时为假。但是当冠军为 E 或 F 的话，三个命题都错误，因此甲和乙的猜

测中必定有一个是真的，所以丙的猜测就一定是错误的，因此冠军就是 D。因此本题正确

答案为 D。 

30.C【解析】题中，乙丙的话中，关于乙丙的排名明显矛盾，乙说丙在其前面，而丙

说乙在其前面，因此两者矛盾，而三人中最多只有一个人说了假话，因此根据矛盾关系一

真一假的规则，甲说的话为真话，即乙为最后一名，因此丙一定说了假话。因此本题的答

案为 C 项。 

31.A【解析】此类题最重要的是找到四个人之间的矛盾对话。乙和丁的话矛盾，又由

四人中只有一人说对了知，甲和丙两人均说错了，由甲说错知，这次甲肯定会得到这个职

位，选 A。 

32.C【解析】题干中老师说学委的前半句话是对的，即物理考试确实不难，说学委的

后半句话是错的，后半句话为：全班同学都能及格，这是一句假话，即这句话的矛盾命题

为真，即有的班里的同学不及格，因此，本题答案为 C 选项。 

33.B【解析】本题突破口丙和丁之间的反对关系，两人的话中至少有一句必为真。本

题只有一句真话，故甲和乙的话均为假话。由甲和乙所说的话可知财主的钱在 30 万贯以上。

假设丙的话为假，丁的话为真，则此时财主的钱财在 30～40 万贯之间，符合题意。假设丁

的话为假，丙的话为真，则此时财主的钱财在 50 万贯以上，符合题意。即当财主的钱财在

30~40 万贯之间或 50 万贯以上时，才符合题意。D 项丁的话为真不能保证甲乙的话为假。



故正确答案为 B。 

34.A【解析】翻译题干。①姥姥：钢琴（A）；②姥爷：视唱练耳→钢琴（B→A）；③

奶奶：（视唱练耳）且–钢琴（B 且-A）；④爷爷：-视唱练耳（-B）。“A→B”的矛盾形式为

“A 且–B”，故姥爷与奶奶的观点矛盾，必有一真一假。因只有一真，则其他为假，故可推

出：不学钢琴，学习视唱练耳（-A 且 B）。故正确答案为 A。 

35.A【解析】（2）和（3）矛盾关系，必有一真，必有一假，又知四句论断中有两真两

假，所以（1）和（4）同样一真、一假。根据信息可知（1）和（4）之间存在包容关系：

（4）→（1），根据“一真前假”，可知（4）肯定为假，即没有邀请乙，（1）肯定为真，结

合（4）为假可知肯定邀请了甲。因此，选择 A。 

判断督学第 4 晚：归纳推理+原因解释+平行结构 

（本部分共 35 题，参考时限 35 分钟） 
1.D【解析】由孰先孰后并不能必然性地判断谁的意义大或小。所以 A 和 B 选项都做

了宏观论断，是错误的，而 C 选项则与题意相悖。因此，本题答案为 D 选项。 

2.A【解析】由“感冒是由病毒、细菌及尘埃等引起，而非着凉的结果”可以知道，不着

凉也会得感冒。因此，本题答案为 A 选项。题干中只提到“病毒在很冷的地方容易被冻死”，

但由此推不出，温度越低越不容易得感冒，故排除 B 选项；C 选项说的过于绝对，故排除；D

选项曲解了题干的意思，属于不当推理，故排除。 

3.B【解析】在骑自行车出行的人口中，仅仅男性稍有增加。说明 M 市采取的这个措

施对于男性和女性实施的效果是不一样的。B 选项给出了比较恰当的理由，说明女性对选

择骑自行车出行与男性有着不同的要求。因此，本题答案为 B 选项。文段中已经出现“禁

止机动车行驶”的字眼，所以不可能出现骑自行车的人与机动车抢道的现象，A 选项描述显

然与题干矛盾，因此排除 A 选项。文段中说“在马路上划出”，并未提到在公园还是不同的

区域，C 选项属于过度推断，因此排除 C 选项。文段中说“该市真正将自行车作为主要交通

工具的人口比率依然很低，仅男性稍有增加”，说明女性比男性更低，则 D 选项描述显然

也与题干矛盾，因此排除 D 选项。 

4.C【解析】根据题干中的“臭氧就会因为其强氧化作用而使呼吸道产生烧灼感，造

成……”可直接推出 C 项。因此，本题答案为 C 选项。A 项“最为严重”在题干中找不到依据，

属于无中生有；题干只是说了“当臭氧达到一定浓度之后”会造成什么危害，并未提及“低浓

度的臭氧”如何，B 项排除；题干中说的是“儿童、老人和患有呼吸道疾病的人受到臭氧的

伤害尤为严重”，并未提及“对臭氧污染最为敏感”，D 项排除。 

5.C【解析】此题考查的是日常推理中的结论类题目。题干中提到“学问”和“读书”的关

系，以前的学问都记载在书中，意味着要做学问，必须读书，C 选项正确。因此，本题答

案为 C 选项。A、B 选项在题干中并未涉及，错误，排除；D 选项脱离了题干本身要强调

的问题，题干强调的是读书和学问的关系，而不是珍惜与否的问题，排除。 



6.B【解析】由题目中“幽默是对事物一般逻辑的某种扭曲，但必须是一种有意识的理

性的倒错”可知，幽默不是使逻辑混乱，而是对一般逻辑的某种扭曲，A 选项错误，排除；

而 B 选项正确。因此，本题答案为 B 选项。C 选项中丰富的想象力在题中未提到，属无关

概念，排除；由“它离不开人的正常思维和健康心理”可知，人的正常思维和健康心理是幽

默的必要概念，D 选项错误，排除。 

7.B【解析】A 项，题干主要分析小说与作者之间的关系，没有谈及小说本身是否是完

美无缺的，A 项不能推出；B 项，符合题意，在写完小说之前，作者能做的就是努力使小

说完美无缺；C 项，题干也没有说明作者对评论的态度，无法推出小说作者是否关心别人

的评说，C 项错误；D 项，题干说的是出版后小说作者无力去改动小说，并不意味这小说

与作者无关，作品仍是属于作者的，因此 D 项也错。故正确答案为 B。 

8.C【解析】（一）农地污染具有量大、面广、隐蔽性强、持续时间长等特点。（二）农

地的“批量污染”治理已经到了刻不容缓的地步。（三）农膜的存在会影响土壤的通透性，阻

碍土壤水分的补给和养分转移。由（一）可知，题干没有提及化工和重金属的污染特点，

故①错误；由（三）可知，②正确，③错误，以农膜为例，无法知道农膜残留是否是最为

突出和严重的；由（二）可知，农地的“批量污染”治理已经到了刻不容缓的地步，④正确；

由（一）、（二）、（三）可知，题干没有对比化工、重金属对土地的污染和农地污染的程度，

故⑤错误。只有②④正确。故正确答案为 C。 

9.A【解析】文中把国内大豆产油率和国外的进行了比较：国外大豆产油率-国内大豆

产油率=差距。现在，国内产油率没有提高，且当成不变，但差距在缩小。A 项：由题干可

知 2010 年 4 月后国内新培植的大豆平均产油率没有提高，但与进口某国大豆产油率的差距

在缩小，进口大豆产油率 – 国内大豆产油率 = 差距，已知：国内产油率没有提高，且当成

不变，而差距缩小，即减数不变，差变小，可知被减数一定在减少，即：2010 年 4 月之后

进口某国大豆的平均产油率逐渐降低，A 项正确，当选；B 项：新培植的大豆平均产油率

没有提高，有两种情况，降低或不变，并不一定逐渐降低，B 项不必然正确，排除；C 项：

由题干可知，本土大豆产油率低于进口大豆产油率，C 项必然错误，排除；D 项：由于

2008 年 3 月到 2010 年 4 月之间进口大豆产油率有可能是上升的，因此 D 项不必然正确，

排除。故正确答案为 A。 

10.B【解析】题干中说：鳄鱼皮包昂贵，很多人将鳄鱼皮视为财富的象征，根据主题

一致原则，可知，富有的人会通过购买鳄鱼皮包的方式来显示财富，因此，本题答案为 B

选项。A 项指出鳄鱼皮比黄金钻石更能显示财富，题干中并没有涉及到黄金钻石等物质，

违反了主题一致原则；C 项人富有了，都会购买鳄鱼皮，断定过于绝对，违反了从弱原则；D

项说拥有鳄鱼皮的人都是真正富有的人，而题干中说，富有的人会用鳄鱼皮来显示财富，

不能合理推出。 

11.A【解析】原文是实验中目标长度越短，目测得越准确，偏差越小。将目标的大小



对应为实验中的纸带的长短，实现目标难易程度对应为误差的大小，A 选项表述更符合题

干。B 选项与原文相违背，应该是“目标越大、越宽泛，越容易偏离目标”；同理，C 选项

与原文相违背；D 选项，在原文显示了明显的关系，不能说无关。 

12.A【解析】对题干进行翻译：不能共鸣→感到乏味→无法深入了解，根据逆否等价

推理可知：深入了解→共鸣，正是 A 项表达的意思。因此，本题答案为 A 选项。 

13.A【解析】A 选项通过文段的最后一句话“美联储对美元发放数量和利率的调整直接

影响华尔街的走势，甚至全球经济”直接推出；B 选项提及的“美联储是美国联邦政府的部

门”题干并没有相应说明，需排除；C 选项涉及的“美国政府将税收以国债的形式抵押给美

联储”在题干中是美国政府获得美元的前提，而非美联储发行美元的条件，故话题不一致，

需排除；D 选项同样在题干中没有提及，需排除。故本题选 A 选项。 

14.C【解析】本题干主要讲的是“O 型血”的事，A 选项中提到 O 型血的受欢迎程度，

题干提到的是 O 型血短缺，排除；B 选项题中只是说不论哪一种血型的人都可以接受 O 型

血，而不意味着它们是一样的，排除；题干中提到“O 型血的独特性在于：它和一切类型的

血都相合，因而不论哪一种血型的人都可以接受它”，那么非 O 型血不具有这个特性，C 选

项正确；题干中提到“献血者所献血液中的是 O 型血”，而不是 O 型血的人有 45％，D 选项

错误，排除。因此，本题答案为 C 选项。 

15.A【解析】题干中指出了人的素历与学历的不同及素历的重要性，A 选项是通过一

个说明区分了素力与其他能力和资质，企业虽然失败，但是在失败经历中其素质经过了锻

炼。因此，本题答案为 A 选项。B 选项由学历推导出素力，很显然是违反了题干的逻辑主

线。C 选项“无一”是个核心关键词，这个全称判断夸大了事实。D 选项虽然没有做全称判

断，但是属于无由猜测。因为刚刚毕业的学生也是在竞争环境中走出来的，无法说明其素

力高低。 

16.D【解析】这项促销活动没能成功的状态应该是订阅《广播电视周报》这一促销没

有效果，即没什么人需要订《广播电视周报》。D 项对题干中的矛盾给予了最合理的解释，

因为大多数用户已经订阅，故不再需要。因此，本题答案为 D 选项。A、B 选项有一定的

解释作用，但 D 项更优；C 项为无关选项，排除。 

17.A【解析】题干当中政府支付给庄园补偿，势必会给政府财政造成负担，但题干里

面说“不会给财政带来净负担”，二者矛盾。也就是说政府支出了，却不会有净负担，由此

可以推出，必然是政府同时有相等的收入。A 葡萄价格如果提高，政府可以依靠向庄园的

利润征税而取得收入，恰好解释了这个矛盾。故答案为 A。B 选项说五年前同样的计划取

得了好的效果，但并不能说明本次也能取得同样的效果，排除；C 项与题目无关，不能解

释；D 项中，补偿金和收益都是果农拿了，没有提到政府获得收入，无法解释，排除。 

18.D【解析】题干中的现象指的是当地居民大力改善高胆固醇的饮食习惯后，成年人

中胆固醇偏高者的人数下降了，但患心脏病的人数却上升了。D 项提出该地区烟民大量增



加，而吸烟会导致心脏病。也就是说，该地区居民心脏病高发存在其他原因，刚好解释了

题干中的矛盾。A 项只能说明随后的调查中，胆固醇偏高者的人数下降了 5.4%，可能是因

为吃牛肉的居民减少了的结果，但不能解释患心脏病的人数为何上升；B 项说明的是该地

区的人口构成，跟上述现象没有直接关系；C 项的论述围绕“胆固醇偏高的人数下降”的现

象，没有说明患心脏病的人数为何上升。 

19.B【解析】A 项只是解释“图书阅读率下降”的原因，与学习热情持续高涨无关；C

项提出的问题是“图书阅读率下降”的原因之一；D 项只是个理论，实际上大众听过讲座没

有，根本不知道。只有 B 项解释了社会大众学习热情高涨是因为网络阅读率的提高，故正

确答案为 B。  

20.B【解析】现象是由于近期的干旱和高温，导致海湾盐度增加，虾虽然可以适应高

盐度，但盐度高也给养虾场带来了不幸。B 项幼虾吃的有机物在盐度高的环境下几乎难以

存活，给出了为什么盐度高会给虾带来不幸，所以 B 项可以解释这一现象。所以 B 选项是

正确答案。A 项持续的干旱会使海湾的水位下降，这已经引起了有关机构的注意，话题不

一致，排除。C 项中水温升高会使虾更快速的繁殖，说明不会给虾带来不幸，排除。D 项

中鱼多的海湾往往虾也多，虾少的海湾鱼也不多，不能说明鱼少的地方虾也少，排除。 

21.C【解析】题干中的矛盾是在新开通移动支付功能的人群中开展宣传和促销，但一

个月后，效果井不理想，网络销售收人没有明显增长。C 项说明实际上这个宣传是有效果

的，只是需要一段时间才能看得到效果，符合题干中一个月之内没有效果，可以解释矛盾。A

项：开通移动支付功能人有所减少并不能说明网络销售收入就很少，因为有的人可以买得

非常多；B 项：态度谨慎并不意味着就没有去购买，可能谨慎，但还是会去购买，所以该

项也无法解释；D 项：希望提供特色服务也不意味着他们就不去网购，所以无法解释。 

22.D【解析】题干为：有的 a 不是 b，因此，有的 b 不是 a。A 项：含有“所有”，是全

称命题，而题干中为“有些”，与题干不同，无法题干推理是否成立，排除；B 项：有些大

学教授不一定是律师，结论是“不一定”，即“可能”，这与题干确定性的表述“不是”不一致，

且没有得出明显的矛盾结论，不能说明题干推理不成立，排除；C 项：含有“所有”，是全

称命题，而题干中为“有些”，与题干不同，无法题干推理是否成立，排除；D 项：推理结

构与题干类似，即有的 a 不是 b，因此，有的 b 不是 a。同时此选项中机密会议仍然属于会

议，包含于会议这个集合中，因此有的 b 一定是 a，推出明显的矛盾结论，说明题干推理

不成立，当选。故正确答案为 D。 

23.B【解析】苏格拉底的名言实际上是一个悖论，他只知道一件事，而这件事即“什么

都不知道”，那么既然什么都不知道，意味着苏格拉底也不可能知道“一件事”；就是说，我

们无法从这句话推论出苏格拉底是否知道这件事。A 项：甲说不应背后议论朋友，乙说难

道要当面议论朋友，属于混淆概念，“背后议论”的反面并非一定是“当面议论”，也可以“不

议论”，甲乙两人的话并不违背，不存在题干中的悖论，排除；B 项：纸牌一面写“纸牌反



面句子是对的”，即另一面写的“纸牌反面的句子是错的”这句是对的，此句中的“纸牌反面

的句子”实际上指的就是前一句“纸牌反面句子是对的”，意味着前一句此时又是错的，这两

句构成了悖论，我们同样无法根据这两句话推出结果怎样，B 项与题干一致，当选；C 项：

前一句“宁死不屈”讨论的是愿不愿意屈服，而后一句“能屈能伸”讨论的是能不能屈服，二

者混淆了概念，不存在题干中的悖论，排除；D 项；前一句“你的观点和主流的观点是有矛

盾的“中的矛盾一词指的是两种观点存在冲突，而后一句”矛盾是普遍存在的“指的是同一事

物的两个对立面，如自然界中的作用力与反作用力，绝对运动和相对静止等。二者混淆了

概念，不存在题干中的悖论，排除。故正确答案为 B。 

24.C【解析】本题出现了三个对象，其中，a（这种茶叶）是个体，c（云山茶）是一

个茶叶品种，是一个集合概念，题干的逻辑为：a（这种茶叶）是 b（产自云山），c（云山

茶）是 b（产自云山），所以 a（这种茶叶）是 c（云山茶）。最终通过推理得到个体 a 是集

合概念 c 的结论。A 项：a（三班的学生）是 b（勤奋好学的），c（小李）是 a（三班的学

生），所以 c（小李）是 b（勤奋好学的），与题干逻辑不同，排除；B 项：a（飞驰牌汽车）

是 b（产自某国），c（那辆汽车）不是 a（飞驰牌汽车），所以 c（那辆汽车）不是 b（产自

某国），与题干逻辑不同，排除；C 项：a（司机）是 b（有驾照的），c（小郑）是 b（有驾

照的），所以 c（小郑）是 a（司机），通过推理得到个体 c（小郑）是集合概念 a（司机）

的结论，与题干逻辑最为类似，当选；D 项：a（好医生）是 b（具备精湛的医术的）和 d

（高尚的医德的），c（小陈）是 b（具备精湛的医术的）和 d（高尚的医德的），所以 c

（小陈）是 a（好医生），该选项虽然也是通过推理得到个体 c 是集合概念 a 的结论，但是

该选项涉及了四个对象，与题干逻辑不同，排除。故正确答案为 C。 

25.B【解析】本题考查的平行结构问题。题干翻译类型是 A 推出 B，C 推出 B，所以

A 推出 C。选项中 B 的结构与题干完全一致。所以，正确答案为选项 B。 

26.C【解析】根据“年收入在 10000 美元以下时，随着家庭收入的增加，家庭成员的幸

福感会明显增强；年收入达到 10000 美元以上，家庭收入持续增加，家庭成员幸福感在增

强但增强得较为缓慢。”可知幸福感随着收入增加而增加，C 项正确。A 项中题干中年收入

超过 10000 美元后，幸福感增强缓慢，但是也在增加，比年收入不足 10000 美元的幸福感

还是要高，年收入不足 10000 美元的家庭不会更加幸福，排除；B 项根据题干中年收入在

10000 美元以下时，随着家庭收入的增加，家庭成员的幸福感会明显增强，说明幸福感与

金钱之间有直接关系，排除；D 项，题干中指出收入 10000 美元以上的家庭幸福感在增强，

只是增强的速度较为缓慢，不能体现出面临幸福感危机，排除。因此，选择 C。 

27.C【解析】题干中说对社会现象作出正确分析，一定要在现实社会中调查研究。C

项从事社会研究，不能不从实际工作中收集资料，符合题意。因此，本题答案为 C 选项。

A 项题干中并没有说从事社会研究的人必须从事实践工作；B 项的“一定”是不成立的；D

项不符合题干，并不仅仅只需要实际资料。因此，选择 C。 



28.D【解析】题目主要讲述的是为了减少车祸伤亡，要求司机必须要带安全带，本来

这样可以是事故率下降，但是由于有安全带的保护，自身伤亡减少了，路人伤亡增加了，

也就是说每一个规定都有两面性，都会产生意想不到的结果。因此，本题答案为 D 选项。

文中没有将实施的效果考虑不周全，文段只是介绍这种规定之后的结果。所以 A 选项过于

绝对排除；B 选项这里出现个“必须”过于绝对排除；C 选项文段没有解释汽车安全带制度

是通过牺牲路人的生命来换取司机的安全，所以排除。因此，选择 D。 

29.D【解析】本题考察的是推出结论类，根据题干信息，已知智商测试得分高的人在

24 个区域的灰质含量更多，这 24 个区域大都负责记忆、反应、语言等功能，换言之智商

高的人，记忆、反应、语言能力比较强，观察选项，D 可以推出。A 项，题干只说智商低

的人含有的灰质少，而不是不含灰质，错误；B 项，题干中说智商高的人在这 24 个区域中

灰质含量高，但不能说明大脑中灰质越多，智商越高，错误；C 项，不论聪明与否，只要

是人在大脑 24 个区域中都含有灰质，选项偷换概念，主题不一致，错误。因此，选择 D。 

30.D【解析】本题属于隐性结论型。题干的观点是：有些经济增长率很高的国家和地

区没有出现通货膨胀。与之意思一致的只有 D 项。A 项说的是所有的国家，太绝对了，警

惕敏感词汇，所以 A 项不能从题干推出。B 选项，题干中是“经济增长率高的国家没有通货

膨胀”，根据推理规则肯后无法推出确定结论，可知没有通货膨胀推不出确定结论，无由猜

测，所以 B 排除。C 项题干中没有提及，是主题不一致，所以排除。因此，本题答案 D 选

项。 

31.B【解析】题干中说一部有影响力的电影应该既能叫好又能叫座，而《任长霞》正

是这样一部既叫好又叫座的电影。由此可得出结论：《任长霞》受到很多观众的好评，是

一部非常有影响力的电影。因此，本题答案为 B 选项。 

32.A【解析】题干谈的是体育课的目标，和许多学校往往只重视竞技运动以及他们觉

得自己又不想当运动员，造成了很少注意通过足够的锻炼来促进健康。题干说明了体育课

只重视竞技运动的弊端，其与体育课的目标不符，所以体育课应包括竞技运动和非竞技运

动。因此选择 A 项。 

33.D【解析】由文意再根据常识即可推出，一些人不需要的东西有时又恰恰是另一个

人所需要的。所以答案为 D。 

34.A【解析】根据题干中的“其产品设计大多出自名家之手，有时还被设计成怪异的形

象，表现出十足的个性……”可知，很多因素促使人们购买“斯瓦奇”表。同时，选项 A 中的

“并不都”是一个核心词汇，符合从弱原则，而且与题干主题一致。因此，本题答案为 A 选

项。 

35.C【解析】“销量同比大大下降”是指相比去年大量下降，而淡季和旺季的差别只是

体现在一年的不同阶段，排除 A；B 项说的是消费者已经无所谓了，那么饮料销量不应该

下降的，所以 B 项也不能解释；C 项中认为货源减少了，这样即使消费者的购买欲望再强



烈，供给已经受限，将导致销量下降，C 项能很好的解释；D 项的后半句说明该国有关部

门对食品安全问题的不作为，不处罚，那么该饮料公司的生产也不应当受影响的，不能解

释。故选 C。 


